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Eine Analyse des MARKET Marktforschungsinstituts für den 

Umweltverband WWF Österreich

Wissen und Einstellungen der österreichischen Bevölkerung und 
der Spezialzielgruppen (Jäger, Förster, Landwirte)

Der Luchs in Österreich
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Aufgabenstellung & 
methodischer Aufbau

K A P I T E L  1
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Aufgabenstellung

A U F G A B E N S T E L L U N GErgebnisse in Prozent – BR2059/Basis: 

Zielgruppe

Repräsentativität

Fragebogen

Fragebogen befindet sich im Anhang

Befragungsart

Auswertungsbasis

Befragungszeitraum

Analyse des Wissensstandes und der Einstellungen zum Luchs in den 
betroffenen Gebieten in Österreich, Detailanalyse in den Zielsegmenten 
der Jäger, Förster, Landwirte –
⚫ Grundeinstellung zum Luchs & zum Luchs in Österreich
⚫ Persönliche Kenntnisse und Informationsstand
⚫ Eigenschaften, die man dieser Tiergattung zuordnet
⚫ Einstellungen zur Bestandsaufstockung in Österreich
⚫ Mögliche Konflikte durch den freilebenden Luchs

Bevölkerung in Oberösterreich, Niederösterreich und in der Steiermark 
ab 16 Jahre, Aufstockung der Zielsegmente der Landwirte, Jäger & 
Förster

Die befragten Personen entsprechen in ihrer Zusammensetzung, in 
quotierten und nicht quotierten Merkmalen, der Bevölkerung in den 
definierten Bundesländern ab 16 Jahre. 

Diese Übereinstimmung im Rahmen der statistischen 
Genauigkeitsgrenzen ist eine notwendige Voraussetzung dafür, dass die 
Ergebnisse verallgemeinert werden dürfen.

03. Februar   bis 22. Februar 2023

Online Interviews durch das ONLINE-Panel von market, 
Quotierungsmerkmale sind: Alter, Geschlecht, Bundesland und Bildung
Aufstockung der Spezialsegmente mittels telefonischer Interviews

Bevölkerung in Oberösterreich, Niederösterreich und in der Steiermark :
n=800, maximale statistische Schwankungsbreite +/- 3,54 Prozent

Aufstockung auf n=940 Interviews: maximale statistische 
Schwankungsbreite +/- 3,26 Prozent

Bevölkerung aus Steiermark, Niederösterreich. Oberösterreich



4Ergebnisse in Prozent – BR2059/Basis: 

Struktur der Befragten
Strukturelle Zusammensetzung der Zielgruppe

S T R U K T U R E L L E  Z U S A M M E N S E T Z U N GBevölkerung aus Steiermark, Niederösterreich. Oberösterreich

n Prozent

B E V Ö L K E R U N G  I N  O Ö ,  N Ö ,  S T K M K

Männer

Frauen

16 bis 34 Jahre

35 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 75 Jahre

Land bis 5000 EW

Klein-, Mittelstädte

Landeshauptstädte

Oberösterreich

Niederösterreich

Steiermark

B E V Ö L K E R U N G  I N K L U S I V E  A U F S T O C K U N G

Landwirt bzw . Arbeit in Landwirtschaft 

Verwandte / Freunde mit landwirtschaftlichem Betrieb 

Weder noch

Mitglied Naturschutzverein 

Nicht der Fall

Jäger oder Förster

* davon Jäger

* davon Förster

Ferienhäuser- und Hüttenbesitzer

Mitarbeit in tourismusnahen Organisationen

n

800

386

414

242

199

163

196

384

297

119

252

353

195

100

48

52

30

25

20

25

48

37

15

32

44

24

940

116

515

313

207

733

126

51

66

40

41

Prozent

100

12

55

33

22

78

11

5,4

7,1

4,3

4,5
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Der Zugang zum Luchs in 
Österreich

K A P I T E L  2
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – BR2059/Basis: 

Heute geht es um den Luchs in Österreich. Welche Gefühle verbinden Sie mit freilebenden Luchsen? Welche der nachfolgenden Gefühle haben Sie, wenn Sie an freilebende Luchs denken (1 =  trifft voll und ganz  
zu, 5 = trifft überhaupt nicht zu), dazwischen können Sie abstufen.

Emotionen, die mit dem freilebenden Luchs verbunden werden

Der Luchs ist in den drei Bundesländern großteils positiv besetzt,  man denkt an ihn mit Eigenschaften wie Respekt, Faszination und Sympathie, Angst und Bedrohung gehen von 
dieser Tierart weniger aus.

D E R  L U C H S  I N  Ö S T E R R E I C HBevölkerung aus Steiermark, Niederösterreich. Oberösterreich

V O L L  U N D  G A N Z  
(Note 1)Note 2Note 3Note 4

Ü B E R H A U P T  
N I C H T   (Note 5)

Z U T R E F F E N D E  
E I G E N S C H A F T E N

S Y M P A T H I E

R E S P E K T

F A S Z I N A T I O N

B E D R O H U N G

A N G S T

5

3

6

47

55

2

1

2

27

31

3

2

4

20

24

21

11

13

29

26

30

30

29

15

13

44

56

52

9

6

74

86

81

24

19

N I C H T  Z U T R E F F E N D E  
E I G E N S C H A F T E N
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – BR2059/Basis: 

Heute geht es um den Luchs in Österreich. Welche Gefühle verbinden Sie mit freilebenden Luchsen? Welche der nachfolgenden Gefühle haben Sie, wenn Sie an freilebende Luchs denken (1 =  trifft voll und ganz  
zu, 5 = trifft überhaupt nicht zu), dazwischen können Sie abstufen.

Gefühle, die mit dem freilebenden Luchs verbunden werden
Nach soziodemografischen Merkmalen

Landwirte und Jäger urteilen graduell sehr ähnlich vielleicht, etwas verhaltener, wenn es um das Thema Sympathie, Jäger verbinden den Luchs deutlich höher mit Bedrohung und 
Angst

D E R  L U C H S  I N  Ö S T E R R E I C HBevölkerung aus Steiermark, Niederösterreich. Oberösterreich

S Y M P A T H I E

T R I F F T  Z U
T R I F F T  

N I C H T  Z U

R E S P E K T F A S Z I N A T I O N

Landwirt bzw.
Arbeit in Landwirtschaft 

Mitglied Naturschutzverein 

Jäger oder Förster

* davon Jäger

* davon Förster

Ferienhäuser und Hüttenbesitzer

Mitarbeit in TV Verbänden

T R I F F T  Z U
T R I F F T  

N I C H T  Z U T R I F F T  Z U
T R I F F T  

N I C H T  Z U

B E D R O H U N G A N G S T

T R I F F T  Z U
T R I F F T  

N I C H T  Z U T R I F F T  Z U
T R I F F T  

N I C H T  Z U

B E V Ö L K .  I N  O Ö ,  N Ö  &  S T M K 5 74 3 86 6 81 47 24 45 19

69

79

70

62

72

69

63

16

17

22

32

18

17

26

27

25

33

41

30

18

35

74

79

79

85

72

73

72

83

83

86

89

84

72

86

52

57

56

49

61

54

36

40

49

39

37

42

39

26

14

6

7

3

11

5

4

8

5

5

7

8

12

6

5

4

3

3

4

4

1
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – BR2059/Basis: 

In Österreich gibt es in freier Wildbahn lebende Luchse. Haben Sie davon schon gehört oder hören Sie davon zum ersten Mal?
Ist der „Luchs in freier Wildbahn“ ein Thema, über das Sie sich mehr Informationen und Aufklärungsarbeit wünschen oder betrifft Sie dieses Thema weniger, genügt Ihnen der Informationsstand, den Sie haben?

Wissen & Info-Level über frei lebende Luchse in Österreich
Nach soziodemografischen Aspekten

Der Informationsstand zeigt sich recht erfreulich, mehr als drei Viertel der befragten Bevölkerung hat vom frei lebenden Luchs in Österreich schon einmal gehört, für mehr als die 
Hälfte ist dieser Informationsstand auch ausreichend. Junge Segmente würden sich mehr Information erwarten.

D E R  L U C H S  I N  Ö S T E R R E I C HBevölkerung aus Steiermark, Niederösterreich. Oberösterreich

E S  W I S S E N  U M  I N  F R E I E R  
W I L D B A H N  L E B E N D E  L U C H S E  
I N  Ö S T E R R E I C H

W Ü N S C H E  M I R  M E H R  
I N F O R M A T I O N E N  U N D  
A U F K L Ä R U N G S A R B E I T

D E R Z E I T I G E  I N F O S T A N D  
G E N Ü G T  M I R

B E V Ö L K E R U N G  I N  O Ö ,  N Ö  &  S T M K

16 bis 34 Jahre

35 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 75 Jahre

Land bis 5000 EW

Klein-, Mittelstädte

Landeshauptstädte

Oberösterreich

Niederösterreich

Steiermark

Luchs in Umgebung: sehr positiv

Positiv

Negativ, weder noch

77

72

75

77

84

75

78

78

82

79

65

91

76

62

43

47

46

41

37

46

39

44

42

43

43

49

45

32

57

53

54

59

63

54

61

56

58

57

57

51

55

68
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – BR2059/Basis: 

In Österreich gibt es in freier Wildbahn lebende Luchse. Haben Sie davon schon gehört oder hören Sie davon zum ersten Mal?
Ist der „Luchs in freier Wildbahn“ ein Thema, über das Sie sich mehr Informationen und Aufklärungsarbeit wünschen oder betrifft Sie dieses Thema weniger, genügt Ihnen der Informationsstand, den Sie haben?

Wissen & Info-Level über frei lebende Luchse in Österreich
Nach soziodemografischen Aspekten

In den Spezialsegmenten ist der Wissensstand bei den Landwirten nicht viel höher, Jäger und Förster scheinen gut Bescheid zu wissen und sprechen auch von einem genügend 
hohen Informationsstand.

D E R  L U C H S  I N  Ö S T E R R E I C HBevölkerung aus Steiermark, Niederösterreich. Oberösterreich

Landwirt bzw. Arbeit in Landwirtschaft

Verwandte / Freunde mit landwirtschaftlichem Betrieb

Mitglied Naturschutzverein

Nicht der Fall

Jäger oder Förster

* davon Jäger

* davon Förster

Ferienhäuser und Hüttenbesitzer

Mitarbeit in TV Verbänden

A U F S T O C K U N G

E S  W I S S E N  U M  I N  F R E I E R  
W I L D B A H N  L E B E N D E  L U C H S E  
I N  Ö S T E R R E I C H

W Ü N S C H E  M I R  M E H R  
I N F O R M A T I O N E N  U N D  
A U F K L Ä R U N G S A R B E I T

D E R Z E I T I G E  I N F O S T A N D  
G E N Ü G T  M I R

B E V Ö L K E R U N G  I N  O Ö ,  N Ö  &  S T M K 77

74

80

84

75

88

87

90

80

86

43

45

43

44

43

37

30

38

53

43

57

55

57

56

57

63

70

62

47

57
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – BR2059/Basis: 

Wie würden Sie ganz allgemein Ihre Einstellung zum Luchs in Österreich definieren, was ist ihr spontanes Gefühl?
Bei dem Gedanken daran, dass Luchse in ihrer Umgebung frei leben würden, welches Gefühl haben Sie dabei, wie würden Sie dieses Gefühl einstufen. 

Einstellung zum Luchs in Österreich
Grundsätzliche Einstellung vs Luchs lebt in direkter Umgebung frei

Auch in der grundsätzlichen Einstellung bestätigt sich der positive Zugang – 83 Prozent der Befragten sehen den Luchs in Österreich positiv, verweist darauf, dass der Luchs in der 
eigenen Umgebung wohnen würden, reduziert sich der positive Zugang auf knapp drei Viertel der befragten Bundesländergruppen. 

D E R  L U C H S  I N  Ö S T E R R E I C HBevölkerung aus Steiermark, Niederösterreich. Oberösterreich

35%

48%

5%
1%

11%

A L L G E M E I N E  
E I N S T E L L U N G  Z U M  

L U C H S  I N  Ö S T E R R E I C H

E I N S T E L L U N G ,  W E N N  L U C H S  
I N  D I R E K T E R  U M G E B U N G  F R E I  

L E B E N  W Ü R D E

28%

46%

11%
2%

13%

S E H R  P O S I T I V

E H E R  P O S I T I V

Ist mir eigentlich egal

S E H R  N E G A T I V

E H E R  N E G A T I V

S E H R  P O S I T I V

E H E R  P O S I T I V

Ist mir eigentlich egal

S E H R  N E G A T I V

E H E R  N E G A T I V
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – BR2059/Basis: 

Wie würden Sie ganz allgemein Ihre Einstellung zum Luchs in Österreich definieren, was ist ihr spontanes Gefühl?

Einstellung zum Luchs in Österreich
Nach soziodemografischen Aspekten 

Österreichweit zeigt sich wenig Unterschied in Abhängigkeit, ob der Luchs in direkter Umgebung frei leben würde oder nicht. Junge zeigen sich grundsätzlich etwas 
zurückhaltender, auch in der Steiermark ist man bei der Vergabe von „sehr positiv“ etwas zurückhaltender. 

D E R  L U C H S  I N  Ö S T E R R E I C HBevölkerung aus Steiermark, Niederösterreich. Oberösterreich

E S  S E H E N  D E N  L U C H S  S E H R  P O S I T I V

Einstellungs-
veränderung 

bei Luchs in der 
Nähe

A L L G E M E I N E  
E I N S T E L L U N G  
Z U M  L U C H S  I N  
Ö S T E R R E I C H

E I N S T E L L U N G ,  W E N N  
L U C H S  I N  D I R E K T E R  
U M G E B U N G  F R E I  
L E B E N  W Ü R D E

E S  S E H E N  D E N  L U C H S  E H E R  P O S I T I V

B E V Ö L K E R U N G  I N  O Ö ,  N Ö  &  S T M K

Männer

Frauen

16 bis 34 Jahre

35 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 75 Jahre

Land bis 5000 EW

Klein-, Mittelstädte

Landeshauptstädte

Oberösterreich

Niederösterreich

Steiermark

Wissen um Luchs in Österreich

Kein Wissensstand um Luchs in Österreich

35

36

34

26

36

46

36

35

35

37

40

36

28

40

18

28

34

23

23

29

39

24

30

24

31

33

31

17

33

11

-7

-2

-11

-3

-7

-7

-12

-5

-11

-6

-7

-5

-11

-7

-7

48

51

45

52

45

45

46

45

50

47

44

45

53

47

47

46

48

45

49

42

47

48

42

53

44

46

42

55

47

47

-2

-3

0

-3

-3

2

2

-3

3

-3

2

-3

2

0

0

Einstellungs-
veränderung 

bei Luchs in der 
Nähe

A L L G E M E I N E  
E I N S T E L L U N G  
Z U M  L U C H S  I N  
Ö S T E R R E I C H

E I N S T E L L U N G ,  W E N N  
L U C H S  I N  D I R E K T E R  
U M G E B U N G  F R E I  
L E B E N  W Ü R D E
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – BR2059/Basis: 

Wie würden Sie ganz allgemein Ihre Einstellung zum Luchs in Österreich definieren, was ist ihr spontanes Gefühl?

Einstellung zum Luchs in Österreich
Nach soziodemografischen Aspekten 

Jäger und Förster (als auch Landwirte) zeigen sich zwar auf der ersten Kategorie deutlich verhaltener als die Bevölkerungsschnitt, bei eher positiv wird diese Grundeinstellung 
allerdings wieder ausgeglichen. 

D E R  L U C H S  I N  Ö S T E R R E I C HBevölkerung aus Steiermark, Niederösterreich. Oberösterreich

A U F S T O C K U N G E S  S E H E N  D E N  L U C H S  S E H R  P O S I T I V

Einstellungs-
veränderung 

bei Luchs in der 
Nähe

A L L G E M E I N E  
E I N S T E L L U N G  
Z U M  L U C H S  I N  
Ö S T E R R E I C H

E I N S T E L L U N G ,  W E N N  
L U C H S  I N  D I R E K T E R  
U M G E B U N G  F R E I  
L E B E N  W Ü R D E

E S  S E H E N  D E N  L U C H S  E H E R  P O S I T I V

Einstellungs-
veränderung 

bei Luchs in der 
Nähe

A L L G E M E I N E  
E I N S T E L L U N G  
Z U M  L U C H S  I N  
Ö S T E R R E I C H

E I N S T E L L U N G ,  W E N N  
L U C H S  I N  D I R E K T E R  
U M G E B U N G  F R E I  
L E B E N  W Ü R D E

B E V Ö L K E R U N G  I N  O Ö ,  N Ö  &  S T M K

Landwirt bzw . Arbeit in Landwirtschaft 

Verwandte / Freunde mit landwirt. Betrieb 

Mitglied Naturschutzverein 

Nicht der Fall

Jäger oder Förster

* davon Jäger

* davon Förster

Ferienhäuser und Hüttenbesitzer

Mitarbeit in TV Verbänden

35

27

36

47

31

25

19

26

35

39

28

25

32

39

25

26

19

29

35

31

-7

-2

-4

-8

-6

1

0

3

0

-8

48

46

49

39

49

57

69

49

52

48

46

43

47

42

48

52

64

43

43

53

-2

-3

-2

3

-1

-5

-5

-6

-9

5



13

Mögliche Konflikte bei 
Wiederansiedelung

K A P I T E L  3
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – BR2059/Basis: 

In Österreich gibt es wenige freilebende Luchse. Dazu gibt es Überlegungen in Richtung einer Bestandsstützung des Luchses in den nördlichen Kalkalpen. Nachfolgend dazu einige Aussagen. Urteilen Sie bitte 
wieder nach 1 =  trifft voll und ganz  zu, 5 = trifft überhaupt nicht zu, dazwischen können Sie abstufen.

Meinung zur  Bestandsstützung des Luchses in Österreich

Auch in den Einzelmeinungen überwiegt aus Bevölkerungsperspektive das „Positive“ bei Wiederansiedlung des Luchses in Österreich. Gut ein Drittel vermutet, dass dies zu 
Konflikten führen würde.

L U C H S  &  W I E D E R A N S I E D E L U N GBevölkerung aus Steiermark, Niederösterreich. Oberösterreich

V O L L  
U N D  
G A N Z  
( Note 1) Note 2 Note 3 Note 4

Ü B E R -
H A U P T
N I C H T
(Note 5)

Z U T R E F F E N D E  
M E I N U N G E N  

Bestandsstützung/W I E D E R A N S I E D E L U N G des Luchses ist wichtig für Schutz der Art

würde (große) B E S T A N D S S T Ü T Z U N G von Luchsen in Nördlichen Kalkalpen begrüßen

Luchse sind ein W I C H T I G E R  B E S T A N D T E I L  des Ökosystems 

In einer Gegend mit L U C H S V O R K O M M E N  würde ich Ö F T E R  S P A Z I E R E N  gehen

In Gegend mit Luchsvorkommen würde ich mich N I C H T wirklich alleine in Wald wagen

Wiederansiedelung des Luchses fördert den T O U R I S M U S  in der Region

Wiederansiedelung von Luchsen führt Z U  K O N F L I K T E N

F R I E D L I C H E S  Zusammenleben zwischen Menschen & Luchs ist grundsätzlich möglich

Ich fürchte, negative Auswirkungen auf die J A G D  durch die Rückkehr des Luchses

Wenn ich in G E B I E T mit ständigem Luchsvorkommen wohnen würde, hätte ich Angst

54

43

41

38

15

13

11

11

8

5

29

32

34

35

26

27

25

20

18

15

12

19

17

21

43

38

39

27

35

28

3

3

6

4

10

14

17

16

20

20

2

3

2

2

6

8

8

26

19

34

83

75

75

73

41

40

36

31

26

20

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – BR2059/Basis: 

In Österreich gibt es wenige freilebende Luchse. Dazu gibt es Überlegungen in Richtung einer Bestandsstützung des Luchses in den nördlichen Kalkalpen. Nachfolgend dazu einige Aussagen. Urteilen Sie bitte 
wieder nach 1 =  trifft voll und ganz  zu, 5 = trifft überhaupt nicht zu, dazwischen können Sie abstufen.

Meinung zur  Bestandsstützung des Luchses in Österreich
Nach den Spezialzielgruppen ( voll und ganz, Note 1)

Jäger glauben stärker, dass es zu negativen Auswirkungen bzw.  zu Konflikten kommt, wenn es zu einer Bestandsstützung des Luchses kommt. 

L U C H S  &  W I E D E R A N S I E D E L U N GBevölkerung aus Steiermark, Niederösterreich. Oberösterreich

Bevölkerung
In OÖ, NÖ & 

STMK

Landwirt bzw. 
Arbeit in 
Landwirt-
schaft

J Ä G E R  /  
F Ö R S T E R

* davon 
Jäger

* davon 
Förster

Mitglied 
Naturschutz-

verein 

Ferien-
häuser & 
Hütten-
besitzer

Mitarbeit 
in TV 

Verbänden

54

43

41

38

15

13

11

11

8 

5 

37

31

28

27

13

12

19

11

15

7

55

42

43

33

16

12

15

7

8

3

Bestandsstützung/W I E D E R A N S I E D E L U N G des Luchses ist wichtig für Schutz der Art

würde (große) B E S T A N D S S T Ü T Z U N G von Luchsen in Nördlichen Kalkalpen begrüßen

Luchse sind ein W I C H T I G E R  B E S T A N D T E I L  des Ökosystems 

In einer Gegend mit L U C H S V O R K O M M E N  würde ich Ö F T E R  S P A Z I E R E N  gehen

In Gegend mit Luchsvorkommen würde ich mich N I C H T wirklich alleine in Wald wagen

Wiederansiedelung des Luchses fördert den T O U R I S M U S  in der Region

Wiederansiedelung von Luchsen führt Z U  K O N F L I K T E N

F R I E D L I C H E S  Zusammenleben zwischen Menschen & Luchs ist grundsätzlich möglich

Ich fürchte, negative Auswirkungen auf die J A G D  durch die Rückkehr des Luchses

Wenn ich in G E B I E T mit ständigem Luchsvorkommen wohnen würde, hätte ich Angst
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5

32

28

20
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18
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9

25

8

37

39

34

32
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4

14

2

5

2
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35
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5

7

3

3

8

0

37
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8
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A U F S T O C K U N G
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – BR2059/Basis: 

In Österreich gibt es wenige freilebende Luchse. Dazu gibt es Überlegungen in Richtung einer Bestandsstützung des Luchses in den nördlichen Kalkalpen. Nachfolgend dazu einige Aussagen. Urteilen Sie bitte 
wieder nach 1 =  trifft voll und ganz  zu, 5 = trifft überhaupt nicht zu, dazwischen können Sie abstufen.

Meinung zur  Bestandsstützung des Luchses in Österreich
Nach den Spezialzielgruppen ( Zutreffende Meinung, Note 1&2)

Das zeigt sich auch, wenn man die Note 1 und Note 2 summiert

L U C H S  &  W I E D E R A N S I E D E L U N GBevölkerung aus Steiermark, Niederösterreich. Oberösterreich

Bevölkerung
In OÖ, NÖ & 

STMK

Landwirt bzw. 
Arbeit in 
Landwirt-
schaft

J Ä G E R  /  
F Ö R S T E R

* davon 
Jäger

* davon 
Förster

Mitglied 
Naturschutz-

verein 

Ferien-
häuser & 
Hütten-
besitzer

Mitarbeit 
in TV 

Verbänden

Bestandsstützung/W I E D E R A N S I E D E L U N G des Luchses ist wichtig für Schutz der Art

würde (große) B E S T A N D S S T Ü T Z U N G von Luchsen in Nördlichen Kalkalpen begrüßen

Luchse sind ein W I C H T I G E R  B E S T A N D T E I L  des Ökosystems 

In einer Gegend mit L U C H S V O R K O M M E N  würde ich Ö F T E R  S P A Z I E R E N  gehen

In Gegend mit Luchsvorkommen würde ich mich N I C H T wirklich alleine in Wald wagen

Wiederansiedelung des Luchses fördert den T O U R I S M U S  in der Region

Wiederansiedelung von Luchsen führt Z U  K O N F L I K T E N

F R I E D L I C H E S  Zusammenleben zwischen Menschen & Luchs ist grundsätzlich möglich

Ich fürchte, negative Auswirkungen auf die J A G D  durch die Rückkehr des Luchses

Wenn ich in G E B I E T mit ständigem Luchsvorkommen wohnen würde, hätte ich Angst
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54

58

54

42

33
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42

58
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55
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40
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36
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40

43

22
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41

58
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A U F S T O C K U N G
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – BR2059/Basis: 

Welche Konflikte glauben Sie ergeben sich durch freilebende Luchse in Österreich? Welche Befürchtungen hätten bzw. haben Sie?

Konflikte durch freilebende Luchse
Spontane Nennungen

Ein Drittel nimmt spontan keine Probleme wahr, die Befürchtungen zentrieren sich in Richtung „Angst vor Attacken“ und „Bedrohung, Gefahr für andere Tiere“ bzw. dadurch 
resultierende Konflikte mit dem Landwirt. 

L U C H S  &  W I E D E R A N S I E D E L U N GBevölkerung aus Steiermark, Niederösterreich. Oberösterreich

Negativ,
weder nochpositiv

Bevölkerung aus
Steiermark, 
Niederösterreich, 
Oberösterreich

sehr 
positiv

L U C H S  I N  D E R  U M G E B U N G  W I R D  
W A H R G E N O M M E N :  

A N G S T der Bevölkerung: , Gefahr für Kinder,  dass  Luchs Menschen angreift,  Angst vor A T T A C K E N

K O N F L I K T  mit J Ä G E R :  sehen  ihre Beute gefährdet ,  glauben, dass der Luchs ihnen zu viel Wild wegnimmt

V E R L A N G E N  nach A B S C H U S S G E N E H M I G U N G E N : wenn der Luchs Tiere erlegt schreien die Bauern /Jäger auf

B E D R O H U N G / G E F A H R  für andere T I E R E :  Angst um Haus- und Nutztiere, Gefahr für Tiere auf Weiden

K O N F L I K T E  M I T  L A N D W I R T E N / B A U E R N :  Bauern müssen ihre Herden besser beschützen

Ä H N L I C H  W I E  B E I  W Ö L F E N , gleiche Probleme wie mit den Wölfen

wenig A K Z E P T A N Z  D E R  M E N S C H E N ,  illegale J A G D :  Wilderei, dass der Luchs ausgerottet wird

A U F K L Ä R U N G  der B E V Ö L K E R U N G  sehr W I C H T I G : die Unwissenheit, intensive Aufklärungsarbeit

B E E I N F L U S S U N G  A N D E R E R  W I L D A R T E N  z.B. Rehe

Dass sie sich zu S C H N E L L  V E R M E H R E N

zu W E N I G  I N F O R M I E R T , kenne  Vor- / Nachteile nicht, G I B T  I M M E R  G E G N E R

L U C H S E  sind S C H E U E  T I E R E , ist auf keinen Konflikt mit Menschen aus, habe K E I N E  B E F Ü R C H T U N G E N

Anderes

Nichts, keine Konflikte/ Probleme, weiß nicht
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – BR2059/Basis: 

Welche Konflikte glauben Sie ergeben sich durch freilebende Luchse in Österreich? Welche Befürchtungen hätten bzw. haben Sie?

Konflikte durch freilebende Luchse
Spontane Nennungen, nach Spezialzielgruppen

Landwirte sehen ähnliche Konflikte, in Summe allerdings sogar weniger als der Bevölkerungsschnitt, Jäger sehen verstärkt eine Bedrohung anderer Tiere, Förster sind der 
Meinung, dass Luchse scheue Tiere sind und nicht auf Konflikte aus sind. 

L U C H S  &  W I E D E R A N S I E D E L U N GBevölkerung aus Steiermark, Niederösterreich. Oberösterreich

L A N D W I R T  
B Z W .  
A R B E I T  I N  
L A N D W I R T -
S C H A F T J Ä G E R F Ö R S T E R

Bevölkerung aus
Steiermark, 

Niederösterreich, 
Oberösterreich
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7
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8
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0
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2

11

3

34

A N G S T der Bevölkerung: , Gefahr für Kinder,  dass  Luchs Menschen angreift,  Angst vor A T T A C K E N

K O N F L I K T  mit J Ä G E R :  sehen  ihre Beute gefährdet ,  glauben, dass der Luchs ihnen zu viel Wild wegnimmt

Verlangen nach A B S C H U S S G E N E H M I G U N G E N : wenn der Luchs Tiere erlegt schreien die Bauern /Jäger auf

B E D R O H U N G / G E F A H R  für andere T I E R E :  Angst um Haus- und Nutztiere, Gefahr für Tiere auf Weiden

K O N F L I K T E  M I T  L A N D W I R T E N / B A U E R N :  Bauern müssen ihre Herden besser beschützen

Ä H N L I C H  W I E  B E I  W Ö L F E N , gleiche Probleme wie mit den Wölfen

wenig A K Z E P T A N Z  D E R  M E N S C H E N ,  illegale J A G D :  Wilderei, dass der Luchs ausgerottet wird

A U F K L Ä R U N G  der B E V Ö L K E R U N G  sehr W I C H T I G : die Unwissenheit, intensive Aufklärungsarbeit

B E E I N F L U S S U N G  A N D E R E R  W I L D A R T E N  z.B. Rehe

Dass sie sich zu S C H N E L L  V E R M E H R E N

zu W E N I G  I N F O R M I E R T , kenne  Vor- / Nachteile nicht, G I B T  I M M E R  G E G N E R

L U C H S E  sind S C H E U E  T I E R E , ist auf keinen Konflikt mit Menschen aus, habe K E I N E  B E F Ü R C H T U N G E N

Anderes

Nichts, keine Konflikte/ Probleme, weiß nicht

A U F S T O C K U N G
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – BR2059/Basis: 

Welche Konflikte glauben Sie ergeben sich durch freilebende Luchse in Österreich? Welche Befürchtungen hätten bzw. haben Sie?

Konflikte durch freilebende Luchse
Spontane Nennungen, nach Spezialzielgruppen

Ferienhaus-Besitzer scheinen etwas ängstlicher zu sein, die Tourismusverbände sehen tendenziell mehr Gefahr in Bezug auf Haus- und Nutztiere. 

L U C H S  &  W I E D E R A N S I E D E L U N GBevölkerung aus Steiermark, Niederösterreich. Oberösterreich

M I T A R B E I T
I N  T V  
V E R B Ä N D E N

F E R I E N H Ä U S E R  
U N D  H Ü T T E N -
B E S I T Z E R

M I T G L I E D E R  
N A T U R S C H U T Z -
V E R E I N  
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6
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4

0

1
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33
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0
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1

7

6

31

Bevölkerung aus
Steiermark, 

Niederösterreich, 
Oberösterreich
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4

3

1

4

7
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A N G S T der Bevölkerung: , Gefahr für Kinder,  dass  Luchs Menschen angreift,  Angst vor A T T A C K E N

K O N F L I K T  mit J Ä G E R :  sehen  ihre Beute gefährdet ,  glauben, dass der Luchs ihnen zu viel Wild wegnimmt

Verlangen nach A B S C H U S S G E N E H M I G U N G E N : wenn der Luchs Tiere erlegt schreien die Bauern /Jäger auf

B E D R O H U N G / G E F A H R  für andere T I E R E :  Angst um Haus- und Nutztiere, Gefahr für Tiere auf Weiden

K O N F L I K T E  M I T  L A N D W I R T E N / B A U E R N :  Bauern müssen ihre Herden besser beschützen

Ä H N L I C H  W I E  B E I  W Ö L F E N , gleiche Probleme wie mit den Wölfen

wenig A K Z E P T A N Z  D E R  M E N S C H E N ,  illegale J A G D :  Wilderei, dass der Luchs ausgerottet wird

A U F K L Ä R U N G  der B E V Ö L K E R U N G  sehr W I C H T I G : die Unwissenheit, intensive Aufklärungsarbeit

B E E I N F L U S S U N G  A N D E R E R  W I L D A R T E N  z.B. Rehe

Dass sie sich zu S C H N E L L  V E R M E H R E N

zu W E N I G  I N F O R M I E R T , kenne  Vor- / Nachteile nicht, G I B T  I M M E R  G E G N E R

L U C H S E  sind S C H E U E  T I E R E , ist auf keinen Konflikt mit Menschen aus, habe K E I N E  B E F Ü R C H T U N G E N

Anderes

Nichts, keine Konflikte/ Probleme, weiß nicht

A U F S T O C K U N G
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – BR2059/Basis: 

Alles in allem. Wie beurteilen Sie Wiederansiedlungsprojekte für den Luchs in Österreich? 

Grundsätzlicher Zugang zu Luchs Wiederansiedlungsprojekte
Nach soziodemografischen Aspekten

In der Bevölkerung zeigt sich die grundsätzliche Einstellung zur Wiederansiedelung des Luchses als durchgängig positiv, die Steier sind etwas vorsichtiger,

L U C H S  &  W I E D E R A N S I E D E L U N GBevölkerung aus Steiermark, Niederösterreich. Oberösterreich

B E V Ö L K E R U N G  I N  O Ö ,  N Ö  &  S T M K

16 bis 34 Jahre

35 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 75 Jahre

Land bis 5000 EW

Klein-, Mittelstädte

Landeshauptstädte

Oberösterreich

Niederösterreich

Steiermark

Wissen um Luchs in Österreich

Kein Wissensstand um Luchs in Österreich

Wünsche mir mehr Informationen und Aufklärungsarbeit

Derzeitiger Infostand genügt mir

Gefühle bei Luchs in Umgebung: sehr positiv

Positiv

Negativ, weder noch
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8

12
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2

9
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8
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5
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2
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26

43

44

51

41

38

44

47

34

46

42

45

40

54

43

44

12

65

40

39

31

36

50

41

38

36

46

43

38

33

46

16

45

34

86

30

3

S E H R
P O S I T I V

E H E R
P O S I T I V

E H E R
N E G A T I V

S E H R
N E G A T I V

Ist mir 
eigentlich

egal
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – BR2059/Basis: 

Alles in allem. Wie beurteilen Sie Wiederansiedlungsprojekte für den Luchs in Österreich? 

Grundsätzlicher Zugang zu Luchs Wiederansiedlungsprojekte
Nach Spezialzielgruppen

Landwirte zu knapp einem Drittel mit negativer Einstellung, Jäger sind vorsichtig skeptisch.

L U C H S  &  W I E D E R A N S I E D E L U N GBevölkerung aus Steiermark, Niederösterreich. Oberösterreich

S E H R
P O S I T I V

E H E R
P O S I T I V

E H E R
N E G A T I V

S E H R
N E G A T I V

Ist mir 
eigentlich

egal

A U F S T O C K U N G
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39

26

40

46

36

26

26

23

31

40

B E V Ö L K E R U N G  I N  O Ö ,  N Ö  &  S T M K

Landwirt bzw.  Arbeit in Landwirtschaft 

Verwandte / Freunde mit landwirtschaftlichem Betrieb 

Mitglied Naturschutzverein 

Nicht der Fall

Jäger oder Förster

* davon Jäger

* davon Förster

Ferienhäuser und Hüttenbesitzer

Mitarbeit in TV Verbänden
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Ihr Ansprechpartner

Prok. Birgit Starmayr

Tel. +43 732 2555 104

Mobil +43 664 241 35 38

Mail b.starmayr@market.at

MARKET Marktforschungs GmbH & CoKG
Klausenbachstraße 67, 4040 Linz
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